

## Ce am câștigat, totuși, la referendum

Cu o săptămână înainte de sărbătoarea Sfintei Cuvioase Parascheva, românii au fost chemați la un referendum pentru clarificarea definiției căsătoriei din Constituția României. Cei 3 milioane de semnatari ai inițiativei de revizuire a Constituției au dorit să se scrie clar în legea fundamentală a țării că o căsătorie nu se poate oficia decât între „un bărbat și o femeie” nu „între soți” cum apare acum. Situația actuală permite ca, prin modificarea în Parlament a Codului civil, pe viitor să se poată „căsători” între ele două persoane de același sex sau chiar mai multe persoane (în Columbia se poate celebra chiar și „unirea” a trei bărbați – a se vedea cazul prezentat în ediția din 3 iulie 2017 a publicației **The Guardian**). Referendumul nu a fost validat, pentru că nu s-au prezentat la vot cel puțin 30% dintre alegători. Cu toate că îmbracă

hainele unui eșec, acest referendum cu 21,1% prezență la vot ascunde și multe câștiguri, dintre care amintesc doar trei.

Primul câștig îl reprezintă însăși dezbateră iscată. Dincolo de resentimentele de ordin politic sau de activarea unei suspiciuni cu privire la modul în care a fost formulată întrebarea de pe buletinul de vot, românii nu au ieșit la vot pentru că nu au crezut că este în joc o problemă reală: „Unde vedeți voi homosexuali care să vrea căsătorie? De ce spuneți că sunt în pericol copiii noștri? Că doar noi nu auzim nimic de prin grădinițe sau școli”. Cam asta a fost atitudinea multor români. Deși cred că nu este unul care să nu aibă măcar o rudă sau un prieten prin străinătate, nu li s-a părut util să-i întrebe dacă este adevărat ce se spune despre problemele provocate în societățile occidentale de agenda neomarxistă. (Apropo, nu degeaba românii din diaspora

au străbătut chiar și sute de kilometri și au stat și la cozi imense, doar pentru a vota la referendum. Își doreau ca măcar România să fie apărată de plaga sexomarxistă ce mutilează atâtea suflete din Occident). Nu a contat pentru cetățenii ce nu au venit la vot nici măcar faptul că deja există în România inițiative legislative sau proiecte pe agenda ministerelor ce vor lovi puternic în familia românească și în educația copiilor. Nu. Pur și simplu și-au astupat urechile și și-au acoperit ochii ca să nu ia la cunoștință ce li se pregătește lor și celor dragi, mai ales copiilor lor. Și asta, pentru că nici în presă nu se discută decât extrem de rar astfel de subiecte, nici autoritățile nu informează corect asupra unor măsuri ce aduc atingere moralității acestui popor. Încât, poate cel mai mare câștig al acestui referendum este tocmai faptul că s-a pus pe agenda publică un subiect despre care acum a cam aflat toată lumea.





# REFERENDUM

6 - 7 OCTOMBRIE 2018



Ceea ce doreau să facă pe întuneric, vor fi nevoiți să facă la lumină (v. Matei 10, 27). Măcar au fost deconspirate planurile celor ce, prin „*dezbateri publice*” asupra unor proiecte legislative, înțeleg doar postarea unei propuneri pe un site guvernamental cu audiență nesemnificativă.

Al doilea câștig este consolidarea încrederii oamenilor că pot produce schimbări importante în viața societății și fără implicarea partidelor politice. Practic, întreaga clasă politică fie a boicotat, fie a tratat cu indiferență o problemă vitală pentru sănătatea națiunii. Au fost și excepții notabile, dar la nivel de persoane, nu de partid. Cu toată ura, minciuna, dezinformarea și manipularea atât de intense, mai ales pe rețelele de socializare, referendumul a adunat la vot aproape 4 milioane de români. Nu e rezultatul dorit, dar e un foarte bun început. Lucrurile nu se vor opri aici, cei care au votat DA au înțeles că e nevoie de o și mai mare mobilizare pe viitor pentru ca vocea lor să conteze în societate. Și, cu siguranță, s-au „vacinat”, cu această ocazie, devenind imuni la cam toate tipurile de diversiuni posibile și la variile categorii de jigniri și înjurături. Sunt oameni care au susținut o cauză nobilă, frumusețea instituției căsătoriei și a familiei, oameni care au învățat să aibă încredere în valori perene și care și-au consolidat o viziune sănătoasă asupra vieții. Dezamăgirea

de după invalidarea referendumului îi va întări și mai mult sufletește, iar rezultatul votului îi va motiva să continue.

Al treilea câștig îl are Biserica Ortodoxă Română, ca să vorbesc și în calitate de preot, nu doar de cetățean. Este un moment greu acum, fără doar și poate. Moment de reflecție, de analiză, dar mai ales de fapte vrednice de pocăință. Istoria ne învață însă că forța duhovnicească a creștinilor slăbește în vremuri de delăsare, de bunăstare materială, atunci când are cârmuitori favorabili. O constată încă de acum 16 secole Sfântul Ioan Gură de Aur: „*Când pe tronul împărătesc se urcă unul care mărturisește aceeași credință în Dumnezeu ca și noi, religia se moleșește. Atât de puțină nevoie are să fie îmboldită de cinstirile ce i le dau oamenii! Dar când stăpâne te un împărat necredincios, care ne prigonește pe toate căile și ne acoperă cu mii și mii de rele, atunci religia noastră biruiește, atunci ajunge mai strălucitoare, atunci e timp de răsplăți și de trofee, atunci e prilej de cununi, de strigări și de curaj*” (Sfântul Ioan Gură de Aur, „*Predici la sărbători împărătești și Cuvântări de laudă la sfinți*”, Editura Basilica, București, 2015, pp. 342-343). Pentru un creștin, pentru Biserică în general, vremurile în care credința este greu încercată, în care mulți slăbesc

sau apostaziază, nu este altceva decât șansa unei înnoiri, a unei radicale și exclusive alipiri de voia lui Dumnezeu. Să privim în urmă și vom constata lesne că s-a umplut calendarul de sfinți în vremuri de prigoană sau de încercare, pe când în timpuri de libertate și prosperitate materială cu greu poți găsi câteva repere la nivel de sinaxar.

Ce s-a pierdut, ca să încercăm și un răspuns pe scurt la o astfel de întrebare, în urma referendumului? Nimic concret, deocamdată. Conform legilor în vigoare, căsătoria se poate oficia în România tot doar între un bărbat și o femeie. Sigur, situația aceasta se poate schimba în Parlament în doar 2-3 ore, nimic nu ne garantează că va rămâne așa. Iar până ar realiza românii care vor fi consecințele nefaste ale unui astfel de act eminamente dictat politic, fără o susținere reală în popor, e posibil să treacă și ani. Dar cele câteva milioane care au spus DA la referendum nu vor sta cu mâinile în sân și nu vor înceta să dea mărturie publică precum „*glasul celui ce strigă în pustie*” (Ioan 1, 23). Respectând pe tot omul și libertatea fiecăruia de a alege așa cum Însuși Dumnezeu o face, vom da mărturie fiecare și împreună cu toții despre faptul că noi alegem Viața, nu moartea. Și vestea cea bună este că această alegere nu mai trebuie validată de nici un referendum.

Pr. Constantin Sturzu

## Sărbătoarea Sfintei Ocrotitoare a Moldovei, în An Centenar

**C**redința și dragostea pentru sfinți a adunat la Iași, în perioada 11-15 octombrie, zeci de mii de oameni care au așteptat ore în șir pentru a se închina la moaștele Sfintei Cuvioase Parascheva și ale Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina. În perioada praznicului Cuvioasei, zilele sunt pline de viață, iar nopțile sunt pline de lumină, asemenea nopților de Înviere. Orașul freamătă de lume. Cuvioasa îi vede pe toți, și pe cei în vârstă, și pe copii, și pe cei nerăbdători, și pe cei triști, și pe cei bolnavi, și pe cei singuri. Îi vede de departe și-i așteaptă rugându-se lui Dumnezeu pentru ei.

O părticică din moaștele Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina a fost adusă anul acesta la Iași, cu ocazia hramului Sfintei Cuvioase Parascheva, din orașul Katerini din Grecia. În multe locuri din lume Sfânta Ecaterina este cinstită ca ocrotitoare a multor meserii, a avocaților și judecătorilor, a medicilor și asistentelor, a farmaciștilor, a mecanicilor, a morarilor, a bibliotecarilor, a literelor și artelor. La Paris, în special, este cinstită ca ocrotitoare a Școlii de Filosofie și, în general, a filosofilor. De asemenea, este considerată ocrotitoare a fecioarelor și a tuturor femeilor.

## Racla cu moaștele Sfintei Parascheva așezată spre închinare credincioșilor

**S**ute de pelerini din întreaga țară s-au adunat încă din seara de 10 octombrie, în curtea Mitropoliei din Iași, pentru a participa de dimineață la procesiunea ce marchează începutul manifestărilor religioase dedicate Sfintei Precuvioase Parascheva, ocrotitoarea Moldovei. Pe 11 octombrie,

în jurul orei 6, credincioșii au luat parte la slujba acatistului Sfintei Parascheva, săvârșită de către PS Părinte Episcop-vicar Calinic Botoșăneanul, după care slujitorii au luat pe umeri racla Sfintei Parascheva și au pornit în procesiune înconjurând Catedrala Mitropolitană. La final, racla cu moaștele Cuvioasei a fost așe-

zată spre închinare pelerinilor în perimetrul special pregătit din fața Căminului preoțesc „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe”. După săvârșirea Tainei Sfântului Maslu și a laudelor bisericești, PS Părinte Episcop-vicar Calinic Botoșăneanul a săvârșit Sfânta Liturghie în Catedrala Mitropolitană.





## Moaștele Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina au ajuns la Iași

**R**acla cu moaștele Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina au ajuns la Iași pe 11 octombrie. Delegația greacă, condusă de Arhimandritul Barnaba Leontiadis, vicar administrativ al Mitropoliei de Kitrous, Katerini și Platamonas, a fost întâmpinată pe Aeroportul Internațional din Iași de IPS Părinte Mitropolit Teofan, alături de o delegație a Centrului Eparhial Iași. De la aeroport, racla cu sfințele moaște a fost întâmpinată pe pietonalul Ștefan cel Mare și dusă în Catedrala Mitropolitană din Iași, unde PS Părinte Episcop-vicar Calinic Botoșăneanul a săvârșit o slujbă de Te Deum.

În cuvântul de bun venit adresat oaspeților greci, IPS Părinte Mitropolit Teofan a subliniat de ce este importantă prezența sfinților în viața noastră: „Ne-a învrednicit Dumnezeu și anul acesta să ajungem în zilele de sărbătoare închinare Sfintei Preacuvioasei Maicii noastre Parascheva. Deja, din această dimineață, cinstitele ei moaște se află spre închinare în curtea Catedralei, oferind bucurie, încredere și binecuvântare pelerinilor care s-au așezat la rând și care așteaptă cu nerăbdare să se întâlnească față către față cu

Cuvioasa, să-i spună bucuriile puține câte sunt, necazurile și încercările numeroase din viața lor, pentru a se hrăni cu binecuvântarea Sfintei și pentru a primi putere, ca, întorcându-se la casele lor, să poată duce în continuare crucea pe care Dumnezeu, și viața și lumea au așezat-o pe umerii inimii și minții lor. Anul acesta, după cum ați luat aminte, avem bucuria ca, aflându-ne în fața moaștelor binecuvântate ale Sfintei Cuvioase Parascheva, să ne oprim pentru o clipă și pentru a cinsti o părticică din moaștele Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina. Avem nevoie, iubiți credincioși și frați preoți, ca de aer, ca de pâine, ca de sare, ca de lumină, de prezența sfinților în viața noastră, pentru că există prea multă păgânătate în noi și în lume. Avem nevoie ca în interiorul acestei lumi, chiar așa plină de păgânătate, să avem oaze de sfințenie. Și unde putem găsi aceste oaze de lumină în afară de Sfânta Biserică, de rugăciunile creștinilor cunoscuți sau, mai bine-zis, mai puțin sau deloc cunoscuți, de prezența sfinților în viața noastră?”.

De asemenea, Arhimandritul Barnaba Leontiadis, vicar administrativ al Mitropoliei de Kitrous,



Katerini și Platamonas, și-a exprimat bucuria de a putea participa la marea sărbătoare a Sfintei Cuvioase Parascheva de la Iași și a transmis salutul ierarhilor Bisericii Ortodoxe din Grecia, a clerului și credincioșilor din această țară. Totodată, părintele Barnaba a subliniat că cea mai frumoasă modalitate de a-i cinsti pe sfinți este să le imităm viețile.

În continuare, sfințele moaște ale Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina au fost așezate spre închinare alături de moaștele Sfintei Cuvioase Parascheva.





## „Calea Sfinților”

Pe 12 octombrie, 23.000 de credincioși au participat la tradiționalul pelerinaj „Calea Sfinților”. Racla cu moaștele Sfintei Cuvioase Parascheva, împreună cu racla cu moaștele Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina au fost purtate pe străzile din centrul municipiului. Procesiunea a fost condusă de către IPS Părinte Mitropolit Teofan, alături PS Părinte Qais, Episcop de Erzurum și vicar al Patriarhiei Antiohiei, PS Părinte Galaction, Episcopul Alexandriei și Teleormanului, PS Părinte Damaschin Dorneanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sucevei și Rădăuților, și PS Părinte Emilian Crișanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Aradului. Au fost prezenți și peste 100 de preoți din protopopiatele ieșene, precum și peste 250 de maici de la mănăstirile din zona Iașului. S-a plecat de la baldachinul amenajat lângă Catedrala Mitropolitană, s-a ieșit pe poarta Iosif Naniescu, apoi s-a mers pe strada I. C. Brătianu. În dreptul Maternității „Cuza Vodă”, s-a făcut o primă oprire, pentru a se citi rugăciuni pentru persoanele internate. Procesiunea a continuat spre Biserica „Sfântul Sava



cel Sfințit”, unde s-a făcut o a doua oprire, după care s-a mers pe strada Costache Negri, până în dreptul Mănăstirii „Sfinții Trei Ierarhi”, unde a avut loc o a treia oprire. Pelerinajul a continuat pe bulevardul Ștefan cel Mare și Sfânt, spre Catedrala Mitropolitană. Intrarea în curtea Catedralei s-a făcut pe poarta principală; s-a trecut pe espalada din fața lăcașului de cult, iar apoi sfințele moaște au fost reasezate pe baldachinul amenajat în fața Căminului preoțesc „Sfântul Mare

Mucenic Gheorghe”, spre închinarea pelerinilor. Și în acest an, la procesiunea „Calea Sfinților” a participat fanfara militară a Garnizoanei Iași. De asemenea, o gardă formată din militari ai Batalionului 151 Infanterie Războieni a însoțit sfințele moaște. Pe tot traseul s-au citit rugăciuni și au fost intonate cântări religioase, în special troparele Sfintei Cuvioase Parascheva și ale Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina, precum și cântări închinare Maicii Domnului.

## Sfânta Liturghie în cinstea Ocrotitoarei Moldovei

Sărbătoarea Sfintei Cuvioase Parascheva de la Iași a culminat, pe 14 octombrie, cu slujba Sfintei Liturghii arhieresti dedicată hramului, la care au participat 20.000 de credincioși, în timp ce alți 11.000 de pelerini așteptau cu răbdare la rând pentru a se închina la sfințele moaște ale Cuvioasei și ale Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina.

Sfânta Liturghie în cinstea Ocrotitoarei Moldovei a fost săvârșită pe bulevardul Ștefan cel

Mare de către IPS Părinte Gheorghios, Mitropolit de Kitrous, Katerini și Platamonas împreună cu IPS Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, și alți 20 de ierarhi din țară și străinătate: IPS Părinte Nicolae de Plovdiv (Bulgaria), IPS Părinte Petru, Mitropolitul Basarabiei și Exarhul Plaiurilor, IPS Părinte Teodosie, Arhiepiscopul Tomisului, IPS Părinte Pimen, Arhiepiscopul Sucevei și Rădăuților, IPS Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, IPS Părinte Casian,

Arhiepiscopul Dunării de Jos, PS Părinte Qais, Episcop de Erzurum și vicar al Patriarhiei Antiohiei, PS Părinte Ignatie, Episcopul Hușilor, PS Părinte Nicodim, Episcopul Severinului și Strehaiei, PS Părinte Antonie, Episcop de Bălți, PS Părinte Veniamin, Episcop al Basarabiei de Sud, PS Părinte Vincențiu, Episcopul Sloboziei și Călărașilor, PS Părinte Galaction, Episcopul Alexandriei și Teleormanului, PS Părinte Gurie, Episcopul Devei și Hunedoarei, PS Părinte Ilarion ➔

⇒ Făgărășanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului, PS Părinte Sofian Brașoveanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Ortodoxe Române a Germaniei, Austriei și Luxemburgului, PS Părinte Damaschin Dorneanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sucevei și Rădăuților, PS Părinte Emilian Crișanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Aradului, PS Părinte Timotei Sătmăreanul, Arhiepiscop-vicar al Episcopiei Maramureșului și Sătmăruului.

Răspunsurile la strană sunt date de către Corul bărbătesc „Sfântul Mitropolit Iosif Naniescu” al Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, dirijat de pr. lect. Ionuț-Gabriel Nastasă.

După citirea Evangheliei, PS Părinte Ignatie al Hușilor a citit mesajul de binecuvântare al Preafericitului Părinte Daniel către pelerinii prezenți la Liturgia hramului Sfintei Parascheva din acest an de la Iași, intitulat „Prin cinstirea moaștelor sfinților participăm la sfințenia și harul lor”. În continuare, a fost rostit cuvân-

tul de învățătură de IPS Părinte Ghiorghios, Mitropolit de Kitrous, Katerini și Platamonas: „Pentru ca fiecare dintre cei prezenți astăzi aici să poată aduce rod duhovnicesc, ne vin în întâmpinare, spre a ne întări și ajuta, atât Preacuvioasa Maica noastră Parascheva, cea prăznuită astăzi, apărătoarea și ocrotitoarea cetății istorice a Iașului și a întregii României, cât și Sfânta Mare Muceniță Ecaterina, mireasa preînțeleaptă a lui Hristos, ale cărei sfinte moaște le-am adus spre închinare, din Katerini aici la Iași. Sărbătorim, așadar, împreună și prăznuim, ne bucurăm în duh și suntem însuflați de viața sfântă a acestor două femei biruitoare în cele ale credinței, care ne dovedesc că au fost pământul cel bun despre care ne vorbește pericopa evanghelică a zilei. Au fost femei puternice care au trăit în perioade diferite ale istoriei. Sfânta Ecaterina în veacul al IV-lea, fiică a marelui guvernator al Alexandriei Egiptului, și-a dat viața prin moarte martirică pentru credința ei. Cuvioasa Paras-

cheva, pe de altă parte, a viețuit la începutul veacului al XI-lea, și de la vârstă fragedă și-a închinat întreaga ei viață slujirii lui Dumnezeu. Cele două sfinte au însă ceva comun care le leagă între ele: L-au considerat pe Hristos ca fiind singurul Mire al sufleților lor, cu atât mai mult cu cât în inimile lor se afla sădit cuvântul Lui dumnezeiesc”.

Ca un fapt inedit, la finalul slujbei hramului Sfintei Cuvioase Parascheva din acest an, cinci cetățeni (Clineu I. Dobre – jud. Buzău, Vătavu Daria – jud. Iași, Cojocari Constantin – Republica Moldova, Gheață Dora – jud. Suceava și Birluț Gavrilă – jud. Alba) născuți în jurul anului 1918, din diferite provincii istorice ale țării, au fost decorați de către IPS Părinte Mitropolit Teofan cu cea mai înaltă decorație a Mitropoliei Moldovei și Bucovinei – „Crucea Moldavă”. „Am considerat de bine să-i onorăm împreună cu dumnezevoastră, pentru că toți cinci au cunoscut și Primul Război Mondial, chiar dacă erau copii, au trăit în







perioada interbelică, au cunoscut trei dictaturi și, iată, Dumnezeu a îngăduit ca ei să viețuiască și după '90 încoace, să ne dăruiască nouă pildă de supraviețuire în vremuri grele. După propria mărturie, doar credința în Dumnezeu i-a ajutat să pătrundă printr-un veac întreg, cu bucuriile lui, dar mai ales cu încercările sale”, a subliniat Părintele Mitropolit Teofan.

După otpustul Sfintei Liturghii, IPS Părinte Mitropolit Teofan a mulțumit ierarhilor prezenți, tuturor celor care au contribuit la organizarea evenimentelor, precum și zecilor de mii de pelerini care au înfrumusețat și în acest an, prin prezența lor, sărbătoarea hramului de la Iași. Ierarhul a avut un mesaj și pentru cei care nu au votat pentru referendumul pentru familie: „Celor care nu au fost la vot le cerem iertare noi, oamenii Bisericii, că poate viața noastră, cuvântul nostru nu au fost atât de convingătoare, glasul nostru nu a fost atât de puternic, și au ascultat alte voci, care i-au dus pe alte tărâmuri”.

Pe 15 octombrie, dimineața, racla cu particica din moaștele Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina a plecat înapoi acasă în Grecia, iar în jurul orei 17:00, racla cu cinstitele moaștele ale Sfintei Parascheva a fost dusă în procesiune

și așezată înapoi în Catedrala Mitropolitană, încheindu-se astfel hramul Mitropoliei Moldovei și Bucovinei. În total, peste 150.000 de pelerini din întreaga țară, dar și din afara ei, s-au închinat la raclele ce adăpostesc sfințele moaștele ale Sfintei Parascheva și ale Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina. Alături de pelerini au stat jandarmii, voluntarii de la Crucea Roșie, voluntarii Sfintei Parascheva și alți oameni cu suflet mare care le-au oferit câte un pahar cu ceai sau un pachet cu alimente. Programul „Hrană pentru pelerini” s-a derulat și anul acesta prin implicarea protopopiatelor aflate pe raza județului

Iași. Distribuția alimentelor s-a făcut în baza unui grafic prestabilit pe zile și ore. În acest proiect au fost implicate și parohii din alte zone ale țării, precum Prahova, Suceava sau Vaslui. În distribuția alimentelor s-au implicat 50 de voluntari.

În mijlocul neamului nostru a preferat Sfânta să se așeze. Așa a hotărât Dumnezeu să ofere acest dar românilor și așa a voit și Sfânta. Îi mulțumim lui Dumnezeu pentru că ne-a dăruit-o pe Cuvioasa și îi mulțumim Cuvioasei Parascheva pentru binecuvântarea și ajutorul ce ni le oferă în fiecare zi dar și pentru răbdarea pe care o are cu noi de peste 370 de ani.



## Vizitele Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Teofan la parohii și mănăstiri

În perioada 1 septembrie – 31 octombrie, Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, a vizitat parohiile: „Sfântul Sava” – Iași, „Sfânta Treime” – Călărași 1, com. Călărași, județul Botoșani, „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” – Căprița (Protopopiatul Iași I); „Sfântul Mucenic Iulian din Tars” – Campusul Studențesc „Tudor Vladimirescu”, „Sfântul Ierarh Nicolae” – Aroneanu, com. Aroneanu, județul Iași (Protopopiatul Iași II); „Sfântul Ierarh Teodosie de la Brazi” – Lețcani 3, com. Lețcani (Protopopiatul Iași III); „Sfânta Cuvioasă Parascheva” – Bătrânești, com. Gorbănești, județul Botoșani, „Sfântul Mare Mucenic Dimitrie” – Burlești, com. Unțeni, județul Botoșani, Capela militară „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” și „Binecredinciosul Voievod Ștefan cel Mare și Sfânt” – Botoșani, „Sfântul Proroc Ilie” – Botoșani, „Nașterea Maicii Domnului” – Buzeni, com. Bălușeni, județul Botoșani (Protopopiatul Botoșani); „Sfinții Împărați Constantin și Elena” – Netezi, com. Grumăzești, județul Neamț, Biserica „Sfântul Ioan Iacob Hozevitul” – Seminarul Teologic de la Mănăstirea Neamț, județul Neamț, Biserica „Sfântul Mare Mucenic Pantelimon” a Centrului de Recuperare și Reabilitare a Persoanelor cu Handicap de la Păstrăveni, județul

Neamț (Protopopiatul Târgu Neamț); „Nașterea Maicii Domnului” – Concești, com. Concești (Protopopiatul Darabani); „Sfântul Mare Mucenic Dimitrie” – Hârlău, „Soborul Sfinților Arhangheli Mihail și Gavriil și al tuturor cereștilor puteri” – Maxut, „Sfinții Împărați Constantin și Elena” – Plugari, „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” – Iazu Vechi, com. Șipote, „Sfântul Ierarh Nicolae” – Satu Nou, com. Belcești, „Sfântul Mare Mucenic Dimitrie” – Lupăria, com. Prăjeni, județul Botoșani (Protopopiatul Hârlău); „Sfinții Împărați Constantin și Elena” – Gara Veche, Piatra Neamț (Protopopiatul Piatra Neamț); „Acoperământul Maicii Domnului” – Dondușeni, Republica Moldova; „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” – Pașcani, județul Iași (Protopopiatul Pașcani); „Sfinții Ioachim și Ana” – Dimitrie Cantemir, com. Avrămeni, „Sfinții Mucenici Adrian și Natalia” – Mănăstireni, com. Unțeni (Protopopiatul Săveni).

În aceeași perioadă, Părintele Mitropolit Teofan a vizitat mănăstirile: Catedrala Patriarhală din București; Mănăstirea Hadâmbu (județul Iași); Mănăstirea Zosin, Mănăstirea Popăuți, Mănăstirea Vorona, Mănăstirea Lebăda (județul Botoșani); Mănăstirea Pângărați, Mănăstirea Durău, Mănăstirea Văratice, Mănăstirea Secu (județul Neamț).

## Sfințirea picturii bisericii Parohiei Chișcăreni

Pe 2 septembrie, credincioșii Parohiei „Sfinții Împărați Constantin și Elena” - Chișcăreni, Protopopiatul Săveni, au trăit alese momente de bucurie duhovnicească. PS Episcop-vicar Calinic Botoșăneanul a săvârșit slujba sfințirii picturii celei noi la biserica parohială. Ierarhul a ținut un cuvânt de învățătură, în care a pus în evidență dragostea și chemarea Bunului Dumnezeu, ce se adresează fiecărui om pentru a trăi în atmosfera Raiului încă de pe acest pământ. Analogia Nunții fiului de împărat exprimă marea demnitate la care suntem chemați și la care trebuie să răspundem prompt; darurile la această nuntă sunt faptele noastre cele bune închinare lui Dumnezeu. Pentru strădania și râvna arătată

față de Sfânta Biserică, prețul paroh Vasile Viorel Florea a primit distincția „Crucea Sfântului

Ierarh Dosoftei”, iar credincioșii cei mai jertfelnici au primit distincția de vrednicie.





## Sfințire de biserică la Netezi, Târgu Neamț

În Duminica a XIV-a după Rusalii, IPS Părinte Mitropolit Teofan a sfințit Biserica cu hramurile „Acoperământul Maicii Domnului” și „Sfinții Împărați Constantin și Elena” din Parohia Netezi, comuna Grumăzești, Protopopiatul Târgu Neamț. Drept recunoștință pentru implicarea și hărnicia de care a dat dovadă, părintele paroh Constantin Dominte a fost hirotosit iconom stavrofor. Mitropolitul Moldovei și Bucovinei a oferit distincții de vrednicie tuturor celor care au ajutat de-a lungul timpului la construcția lăcașului de cult. Astfel, distincția „Crucea Sfântului Ierarh Dosoftei” a fost oferită preoților Vasile Arsene și



Teofil Arsene, precum și primarul comunei Grumăzești –

Constantin I. Matasă, și viceprimarul Constantin C. Matasă.

## Sfințire de casă parohială și casă socială în Parohia Burlești



Momente pline de emoție, dar și de bucurie în Parohia Burlești, comuna Unțeni, Protopopiatul Botoșani, unde IPS Părinte Mitropolit Teofan a sfințit, pe 9 septembrie, noua casă parohială și noua casă socială ale comunității. Ca urmare a implicării sale în realizarea lucrărilor de construcție și de înfrumusețare a casei sociale, părintele Vasile Marius Bercea a fost hirotosit iconom stavrofor. De asemenea, au fost evidențiate persoanele care s-au ostenit cel mai mult și au ajutat la zidirea caselor, acestea primind distincții și diplome de vrednicie.

## Sfințire de biserică la Bătrânești, Botoșani

Biserica din satul Bătrânești, comuna Gorbănești, județul Botoșani, a fost sfințită, pe 9 septembrie, de IPS Părinte Mitropolit Teofan. Evenimentul a încununat eforturile depuse de preotul paroh Laurențiu Hapenciuc, de comunitatea locală și de alți ctitori ce

și-au dorit un nou lăcaș de cult în satul ce numără aproximativ 80 de familii. Lăcașul de cult o are ca ocrotitoare pe Sfânta Cuvioasă Parascheva, iar lucrările de construcție s-au derulat începând cu anul 2004.

Drept recunoștință pentru implicarea și hărnicia de care a

dat dovadă, părintele paroh Laurențiu Hapenciuc a fost hirotosit iconom stavrofor, iar ctitorii și enoriașii au primit distincții de vrednicie. Distincția „Crucea Moldavă” pentru mireni a fost oferită familiei Crăciun Adrian și Teodora-Claudia, cu fiul Matei-Arsenie.

## Hramul Mănăstirii Hadâmbu

**N**așterea Maicii Domnului – Prima mare sărbătoare de la începutul Anului bisericesc – a fost cinstită pe 8 septembrie la Mănăstirea Hadâmbu din Iași de o mulțime mare de credincioși, veniți din capitala Moldovei, din Maramureș, dar și din Bucovina, locul de obârșie al părintelui stareț Nicodim Gheorghită. Bucuria duhovnicească a obștii monahale ieșene și a credincioșilor prezenți a fost cu atât mai intensă, cu cât la marea sărbătoare a fost prezent și IPS Părinte Mitropolit Teofan care a săvârșit Sfânta Liturghie. Slujba arhierescă a avut loc în altarul de vară al mănăstirii. Credincioșii prezenți s-au închinat la Icoana făcătoare de minuni a Maicii Domnului, care a fost scoasă din biserică în procesiune și depusă într-un baldachin. După citirea Sfintei Evanghelii, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei a ținut un cuvânt de învățătură, în care a enumerat argumentele preacinstirii Maicii Domnului: „O cinștim pe Maica Domnului pentru că ea este chip al ascultării desăvârșite. «Iată roaba Domnului!», zice ea către îngerul Gavriil, «Fie mie acum după cuvântul tău!».



O cinștim pe Maica Domnului pentru că este chip al smereniei desăvârșite: «Iată, de acum mă vor ferici toate neamurile, pentru că a căutat spre smerenia roabei Sale», spune Preasfânta Născătoare de Dumnezeu. O cinștim pe Sfânta Fecioara Maria pentru că ea este chip al maternității desăvârșite, arătând prin aceasta că slujirea fundamentală, cea mai importantă a femeii, este nașterea și creșterea de prunci. Nașterea și creșterea de prunci

este cariera cea mai aleasă, cea mai înaltă, pe care o poate atinge o femeie, o mamă. O cinștim, așadar, pe Preasfânta Născătoare de Dumnezeu, pentru că ea este ocrotitoarea tuturor creștinilor”.

În aceeași zi, IPS Părinte Teofan a vizitat Așezământul social-filantropic „Sfântul Ierarh Iosif cel Milostiv” al Mănăstirii Hadâmbu. Conform tradiției, credincioșii prezenți la hram au luat parte la final la o agapă.

## Târnosire de biserică la Lețcani



**C**hiar în ziua cinștirii Sfântului Ierarh Mucenic Teodosie de la Mănăstirea Brazi – 22 septembrie – a fost sfințită, în județul Iași, o biserică ce-l are ca ocrotitor pe acest sfânt român. Construită în stil maramureșean, lăcașul de cult al Parohiei Lețcani 3 a fost târnosit de IPS Părinte Mitropolit Teofan. Lucrările la biserică au început în anul 2016 și s-au realizat cu sprijinul credincioșilor, dar și a autorităților locale. La finalul Sfintei Liturghii, preotul Eusebiu Timofte, în semn de recunoaștere pentru osteneala depusă în parohie, a primit rangul de iconom. De asemenea, primarul comunei Lețcani, Stelian ➔



Turcu, în semn de mulțumire pentru ajutorul dat Parohiei Lețcani 3, a primit din partea Mitropoliei Moldovei și Bucovinei distincția „Crucea Sfântului Ierarh Dosoftei”. Distincții de

vrednicie au primit și toți cei care au ajutat la ridicarea lăcașului de cult.

În după-amiaza aceleași zile, IPS Părinte Mitropolit Teofan a sfințit casa socială a Parohiei

„Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” – Iazu Vechi din comuna Șipote, județul Iași, Protopopiatul Hârlău, comunitate păstorită de pr. Claudiu Banu.

## Ceremonie religioasă și militară la Cimitirul Militar Maxut

Pe 21 septembrie, la Cimitirul militar Maxut din comuna Deleni, județul Iași, IPS Părinte Mitropolit Teofan, înconjurat de un sobor de preoți, a participat la ceremonia militară și religioasă dedicată eroilor căzuți la datorie în Primul Război Mondial. În noiembrie 1916, după retragerea din Transilvania și Muntenia, Divizia 13 Infanterie Ploiești a fost dispusă în zona Hârlău-Maxut-Deleni pentru refacere. La Conacul Polizu din Maxut se găsea comandamentul Diviziei 13 Infanterie și col. Ion I. Popescu – comandantul diviziei. Regimentul 48 Infanterie Buzău (component din Divizia 13) era cartirit la Maxut (comuna Deleni) în bordeie săpate în pământ (ofițerii – în casele țăranilor). În iarna din 1916-1917, în timp ce se aflau în refacere, peste 600 de militari din Regimentul 48 Infanterie Buzău au fost răpuși de epidemiile de tifos exantematic și febră recurentă, epidemii care au făcut ravagii și în rândul armatei, dar și al populației din Moldova. Parte din ei sunt înhumați la Maxut în gropi comune, în șanțuri paralele la marginea cimitirului.



Părinte Mitropolit Teofan a rostit și un scurt cuvânt de învățătură: „Aflându-ne într-un moment special, în care românul adevărat este chemat să-și apere valorile legate de neam și de familie, cred că oștenii îngropați aici și cei așezați în alte cimitire ale țării cer, solicită, insită și stăruiesc către noi, cei de față, și cei asemenea nouă să avem grijă la granițele țării de elementul principal, fundamental, care

asigură unitatea unei țări, anume familia”.

În cadrul ceremoniei, locuitorilor comunei Deleni le-a fost acordată „Crucea Comemorativă a Războiului 1916-1918”, fără barete, distincție instituită de către Regele Ferdinand I. Cel care a primit distincția în numele locuitorilor a fost primarul comunei Deleni, Dumitru Prigooreanu.

## Sfințire de biserică la Concești, Darabani

Creștinii din localitatea Concești, Protopopiatul Darabani, județul Botoșani, au găzduit, pe 16 septembrie, cel mai semnificativ eveniment religios care s-a desfășurat vreodată în parohia

lor, și anume sfințirea Bisericii cu hramul „Nașterea Maicii Domnului”. Slujba de târnosire, urmată de Sfânta Liturghie, a fost săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan, alături de un sobor numeros de preoți și

diaconi. Drept recunoștință pentru implicarea și hărnicia de care a dat dovadă, părintele paroh Alin Constantin Aroșoiaie a primit din partea Mitropolitului Moldovei și Bucovinei distincția „Crucea Sfântului Ierarh Dosoftei”, iar toți cei care au ajutat la construcția lăcașului de cult au primit distincții de vrednicie.

## Sfințire de clopotniță la biserica Cercului Militar Botoșani

În după-amiaza zilei de 16 septembrie, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei a săvârșit slujba de sfințire a clopotniței de la Biserica militară „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe și Bincredinciosul Voievod Ștefan cel Mare și Sfânt” din Botoșani. Cu această ocazie, a fost adusă spre închinare și racla cu sfintele moaște aflată în patrimoniul Catedralei Mitropolitane din Iași. IPS Părinte Mitropolit Teofan a rostit un cuvânt de învățătură despre semnificația clopotului: „Au înălțat strămoșii noștri biserici cu clopote și turnuri de biserică înalte adăpostind clopote, pentru a-i chema prin glasul lor pe oameni la rugăciune, pentru a le aminti că este sâmbătă, zi de pregătire pentru a doua zi, duminică, când tot omul este chemat la Sfânta Liturghie. Totodată, clopotul îi avertiza pe oameni în vremurile trecute în caz de război, invazii, molimă, grindină sau alte stihii dezlănțuite asupra oamenilor. În parte, clopotul și-a păstrat și astăzi din aceste utilități și semnificații, dar acum oamenii sunt înștiințați prin mult mai multe și mai eficiente căi despre un lucru sau altul. Clopotul, altădată, îi informa pe oameni în legătură cu o realitate; astăzi, suntem informați prin diferite căi și nu putem știu atât de sigur dacă informația primită este adevărată și dacă ne duce pe o cale pozitivă. Cert este că glasul clopotului nu mai are semnificația de altădată, iar unii oameni chiar se declară deranjați de glasul lui. Acest lucru se întâmplă pentru că astăzi ni se adresează cu precădere alte chemări, alte poftiri, mersul spre alte zone. Noi ținem însă – cât Dumnezeu ajută și nu-i supărăm prea mult pe oameni – ca glasul clopotului să fie viu, căci sunt încă mulți semeni care se regăsesc atunci când îl aud, se însemnează

cu semnul Crucii și, cine știe în ce formă, simt că clopotul le grăiește ceva sfânt, adevărat și bun”.

La final, preotul militar Ștefan Cezar Grădinaru a primit din partea Mitropolitului Moldovei și Bucovinei distincția „Crucea Sfântul Ierarh Dosoftei”. De asemenea, au primit diplome de vrednicie și conducerea Cercului Militar Botoșani, precum și persoanele care au ajutat la ridicarea clopotniței.



## Sfințire de biserică la Dondușeni, Republica Moldova

Biserica parohiei ortodoxe române din orașul Dondușeni, Republica Moldova, a fost sfințită pe 23 septembrie. Slujba de sfințire, urmată de Sfânta Liturghie, a fost săvârșită de un sobor de ierarhi: IPS Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, IPS Părinte Petru, Mitropolitul Basarabiei, PS Părinte Antonie, Episcop de Bălți, și PS Părinte Veniamin, Episcopul Basarabiei de Sud. La slujba arhierescă au fost prezenți demnitari și reprezentanți

ai autorităților din Republica Moldova și România, precum și aproape 2.000 de credincioși de pe ambele maluri ale Prutului. Cu această ocazie, PS Părinte Veniamin a dat citire mesajului Preafericitului Părinte Patriarh Daniel adresat cu ocazia acordării „Crucii Patriarhale” părintelui paroh Roman Botezat. În cuvântul de învățătură, IPS Părinte Mitropolit Teofan a făcut referire la apărarea credinței și a familiei, cele două valori prin care dănuie un neam: „Suntem

chemați cu toții, și dumneavoastră aici, și noi dincolo, pe de o parte, să ne apărăm dreapta credință, pe de altă parte, să fim atenți la relația dintre noi și în mod special la relația din sânul familiei. Dacă avem credință în Dumnezeu și păstrăm dragostea noastră față de familie, câte vânturi și valuri vor veni asupra noastră, vom rezista așa cum au rezistat părinții noștri, care nu au avut o altă bogăție și o altă armă decât sfânta credință, pe de o parte, și familia cu care au fost





⇨ binecuvântați să trăiască fiecare, pe de altă parte”.

Construcția Bisericii „Acoperământul Maicii Domnului” din Dondușeni a început în anul 2009. Lăcașul de cult a fost construit din cărămidă de către meșteri din România, în stil ștefanian, cu influențe din arhitectura rusească. Tot ce s-a făcut la biserica din Dondușeni se datorează, în proporție de 90%, României. 60% din bani au fost obținuți prin colecte făcute în parohiile din arhiepiscopiile Iașilor, Sucevei și Rădăuților, iar 30% din fonduri au venit din partea Secretariatului de Stat pentru Culte și a Departamentului pentru Relația cu Românii de Pretutindeni. În total, au fost



strânse donații de la credincioși din peste 500 de parohii din România. Biserica „Acoperământul Maicii Domnului” este singura biserică ortodoxă româ-

nă ce aparține Mitropoliei Basarabiei. În oraș mai există un lăcaș ortodox, dar care aparține de Mitropolia Moldovei (Patriarhia Rusiei).

## Ansamblul parohial din Satu Nou, comuna Belcești, a fost sfințit

**L**a Parohia „Sfântul Ierarh Nicolae” din Satu Nou, comuna Belcești, Protopopiatul Hârlău, s-a reușit, prin grija părintelui paroh Andrei Florariu și a părintelui Vasile Florariu, ridicarea și finalizarea unui complex parohial format din Agheasmatar, Centrul de Zi pentru Copii și Tineret „Sfântul Ierarh Nicolae”, Centrul social-filantropic „Sfântul Ierarh Vasile cel Mare”, muzeul parohiei și al satului și casa parohială. Ca o încununare a eforturilor depuse de enoriași și preoți, slujba de sfințire a tuturor acestor clădiri a fost săvârșită, pe 4 octombrie, de IPS Părinte Mitropolit Teofan. La final, părintele Andrei Florariu a fost hirotesit de Mitropolitul Moldovei și Bucovinei iconom stavrofor, ca urmare a implicării sale în realizarea lucrărilor de construcție și de înfrumusețare a complexului parohial. De

asemenea, au fost evidențiate persoanele care s-au implicat în construirea complexului parohial.



## Resfințire de biserică la Aroneanu

**C**a o încununare a tuturor lucrărilor de restaurare, consolidare și reabilitare săvârșite în Biserica „Sfântul Ierarh Nicolae” – Aroneanu din Protopopiatul Iași II, cunoscută și sub numele de „Mănăstirea lui Aron-Vodă” sau „Mănăstirea Sfântul Nicolae din țarina Iașilor”, IPS Părinte Mitropolit Teofan a săvârșit, pe 6 oc-

tombrie, slujba de resfințire a lăcașului de cult. După citirea Evangheliei, ierarhul a rostit cuvânt de învățătură, în care a subliniat importanța credinței în Mântuitorul Hristos: „Ce dorim noi în viață? Ne dorim să avem zile senine, ne dorim să avem bucurie, dorim să avem pace în sufletul nostru. Ca bucuria să ne fie deplină, ca pacea să o dobân-

dim, ca starea sufletească să fie cât mai aproape de adevăr, omul este chemat să-L primească pe Hristos-Dumnezeu în viața lui și, prin aceasta, se descoperă adevărata relație a omului cu Dumnezeu și a oamenilor între ei înșiși. De aceea, iubiți credincioși, se cuvine să-L rugăm pe Dumnezeu să alunge din mintea noastră orice îndoială în ceea

⇨ ce privește credința, să primim adevărul că, numai raportându-ne la cele cuprinse în Dumnezeiasca Scriptură ne aflăm pe calea cea bună, căci raportându-ne la cele cuprinse în cuvântul Domnului din Scriptură, nu ne vom rătăci niciodată. Iar dacă cumva, din cauza slăbiciunilor noastre, rătăcim, alergând din nou la Scriptură, la Biserică, la Dumnezeu, regăsim calea care duce spre Dumnezeu, spre aproapele și spre noi înșine”. La finalul Sfintei Liturghii, părintele paroh Ovidiu Buzenchi a fost hirotesit iconom stavrofor, iar primarul Benoni Moruzi și deputatul Marius Bodea au primit „Crucea Moldavă” pentru mireni. Evenimentul de la Aroneanu a încununat eforturile depuse de comunitatea parohială timp de 15 ani. Începând cu anul 2013, asocierea dintre comuna Aroneanu, prin primarul Benoni Moruzi, împreună cu Parohia „Sfântul Nicolae” – Aroneanu, prin preotul paroh Ovidiu Buzenchi, obține o finanțare de 2.000.000



euro din partea Uniunii Europene și a Guvernului României, pentru proiectul „Restaurare, consolidare, reabilitare Biserica «Sfântul Nicolae» – Aroneanu”.

Tot pe 6 octombrie, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei a fost prezent în Parohia „Sfântul Mare

Mucenic Dimitrie” – Lupăria, comuna Prăjeni, județul Botoșani, Protopopiatul Hârlău unde a săvârșit slujba de resfințire a iconostasului, precum și slujba de resfințire a casei parohiale și sfințirea Altarului de vară.

## Sfințirea bisericii parohiale din Buzeni

**L**a împlinirea a 100 de ani de la Marea Unire s-a împlinit și dezideratul credincioșilor din Buzeni, comuna Bălușeni, Protopopiatul Botoșani, de a avea un nou lăcaș de închinare. Slujba de sfințire a noii biserici a fost săvârșită pe 7 octombrie de IPS Părinte Mitropolit Teofan și de PS Părinte Antonie, Episcop de Bălți. Drept recunoștință pentru implicarea și hărnicia de care a dat dovadă, părintele paroh Claudiu Ionescu a fost hirotesit iconom stavrofor. Distincții de vrednicie au primit toți cei care au ajutat de-a lungul timpului la construcția lăcașului de cult. Principalul ctitor, Maxim Costel, a primit din partea IPS Părinte Teofan distincția „Crucea Moldavă”

pentru mireni. Biserica cu hramul „Nașterea Maicii Domnului” din Buzeni a fost ridicată

în perioada 2009-2018, pe locul unei alte biserici, construite la 1810.





## Sărbătoare istorică în Campusul universitar „Tudor Vladimirescu”: Biserica „Sfântul Mucenic Iulian din Tars” a fost sfințită

În cadrul manifestărilor prilejuite de hramul Sfintei Cuvioase Parascheva, pe 13 octombrie, Biserica cu hramurile „Sfântul Mucenic Iulian din Tars” și „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” din Campusul studentesc „Tudor Vladimirescu” – Iași a fost sfințită de un sobor impresionant de slujitori, format din opt ierarhi din țară și din străinătate (IPS Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, IPS Părinte Ioachim, Arhiepiscopul Romanului și Bacăului, PS Părinte Qais, Episcop de Erzurum, PS Părinte Veniamin, Episcopul Basarabiei de Sud, PS Părinte Galaction, Episcopul Alexandriei și Teleormanului, PS Părinte Ilarion Făgărășanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului, PS Părinte Sofian Brașoveanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Germaniei, Austriei și Luxemburgului, și PS Părinte Emilian Crișanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Aradului) și din zeci de stareți, protopopii, preoți și diaconi. Slujba

de tânosire a avut loc exact la 17 ani (13 octombrie 2001) de la punerea pietrei de temelie de către Preafericitul Părinte Patriarh Daniel, pe atunci Mitropolit al Moldovei și Bucovinei, alături de IPS Părinte Methodios de Boston și IPS Părinte Casian al Dunării de Jos. În cadrul Sfintei Liturghii, cuvântul de învățătură a fost rostit de IPS Părinte Mitropolit Teofan: „Hristos este Calea, Adevărul și Viața. Hristos este Pâinea cea spre ființă, Apa cea vie, Sarea pământului. Hristos este Lumina lumii, Hristos este sensul vieții oamenilor, Hristos este rostul de a fi al universului. Biserica este locul cel mai potrivit ca omul să-L descopere pe Hristos și să rostească împreună cu Sfântul Apostol Andrei «L-am găsit pe Mesia, Care se tâlcuiește: Hristos». Biserica este locul în care creștinul este chemat să cunoască, să trăiască și să mărturisească adevărul că Dumnezeu este Duh, și unde este Duhul Domnului, acolo este libertate. Patru cuvinte cheie:

Biserică, Duh, libertate și adevăr. Biserica este locul în care omul depășește, se dezrobește de cea mai teribilă robie – robia păcatului. Domnul Hristos în Evangheliile mărturisește: cei care ascultați cuvântul Meu veți fi ucenicii Mei și veți cunoaște adevărul și adevărul vă va face liberi”.

Drept recunoștință pentru implicarea și jertfelnicia de care a dat dovadă, părintele paroh Florin Chirilă, inspector eparhial în cadrul Arhiepiscopiei Iașilor, a primit „Crucea patriarhală”, distincția fiind oferită în numele Preafericitului Părinte Patriarh Daniel de IPS Părinte Mitropolit Teofan. De asemenea, ceilalți preoți slujitori ai Parohiei „Sfântul Iulian din Tars” – pr. prof. univ. dr. Constantin Grigoraș și pr. Mircea Coșofreț a – u fost distincți din partea Mitropoliei Moldovei și Bucovinei cu distincția „Crucea Sfântul Ierarh Dosoftei”.



## Sfințire de biserică la Avrămeni

**P**arohia „Sfinții Ioachim și Ana” din localitatea Dimitrie Cantemir, comuna Avrămeni, județul Botoșani, a îmbrăcat, pe 21 octombrie, haină de sărbătoare, cu prilejul sfințirii bisericii. Slujba de sfințire și Dumnezeiasca Liturghie au fost săvârșite de IPS Părinte Mitropolit Teofan, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi. Referitor la textul evanghelic al vindecării demonizatului din ținutul Gherghesenilor, ierarhul a vorbit în cuvântul de învățătură despre „o lume fără Dumnezeu în care vine Dumnezeu”. „Putem spune că lumea noastră este împărțită în două: o lume cu Dumnezeu și o lume fără de Dumnezeu. Bine e să recunoaștem acest lucru. [...] Dacă Dumnezeu vine în viața noastră, într-o formă sau alta, de foarte multe ori noi îl alungăm, precum L-au rugat să plece locuitorii din ținutul despre care este vorba în Evanghelie. [...] Și Domnul Hristos pleacă. Pentru că El nu dorește să rămână cu forța în viața noastră. [...] Omul când înjură, când fură,

Doamne ferește, când ucide, când mărturisește strâmb la tribunal, când își bate joc de cel sărac sau de cel mai plăpând, omul acela îl alungă pe Dumnezeu din viața lui”.

La final, au fost acordate mai multe distincții de vrednicie.

Părintele Ioan Manoliu, în semn de apreciere pentru efortul de a construi noua biserică, a primit din partea IPS Părinte Teofan „Crucea Moldavă”. Aceeași distincție au primit și Calistru Constantin și Prisacariu Petru.



## Slujire arhierescă la Parohia „Sfântul Ierarh Nicolae”- Corlăteni

**P**e 7 octombrie, PS Părinte Episcop-vicar Calinic Botoșăneanul a săvârșit Sfânta Liturghie, precum și slujba de sfințire a clopotniței și a noii case praznicale la Parohia „Sfântul Ierarh Nicolae” din satul Corlăteni, Protopopiatul Dorohoi, județul Botoșani. La finalul slujbei de sfințire, ca semn al prețuirii și al râvnii arătate față de Biserică de-a lungul timpului, părintele paroh Constantin Berbeci a fost hirotesit iconom stavrofor. De asemenea, enoriașii, ctitorii, donatorii și binefăcătorii acestui așezământ au primit din partea Arhiepiscopiei lașilor distincții de vrednicie. La slujbă au participat un număr mare de credincioși, nu doar din Corlăteni, ci și din localitățile din jur.





## Sfințire de casă parohială în Parohia „Sfinții Mucenici Adrian și Natalia” - Mănăstireni



În după-amiaza zilei de 21 octombrie, IPS Părinte Mitropolit Teofan a săvârșit slujba de sfințire a noii case parohiale a Parohiei „Sfinții Mucenici Adrian și Natalia” – Mănăstireni, comuna Unțeni, Protopopiatul Săveni. Momentul a însemnat o încununare a eforturilor depuse de pr. paroh Eugen Adrian Dutcă, autoritățile locale și enoriași. Ca urmare a implicării sale în realizarea lucrărilor de construcție și de înfrumusețare a casei parohiale, părintele paroh a fost hirotesit iconom. De asemenea, au fost evidențiate persoanele care s-au ostenit cel mai mult și au ajutat la zidirea casei, acestea primind distincții și diplome de vrednicie.

## Sfințire de biserică la Păstrăveni

În după-amiaza zilei de 26 octombrie a avut loc sfințirea bisericii de lemn în stil maramureșean situată în incinta Centrului de Recuperare și Reabilitare a Persoanelor cu

Handicap din localitatea Păstrăveni, județul Neamț. Slujba de târnosire a fost săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan. Cu o istorie de peste cinci decenii, centrul a fost modernizat conti-

nuu în ultimii 15 ani, beneficiind de o finanțare de 15 milioane de euro de la Guvernul Landului Bavaria prin Fundația germană „Bayerische Kinderhilfe Rumänien” pentru construirea unui



↳ nou pavilion dotat cu cabinete de terapie, birouri și apartamente. La finalul slujbei de sfințire, ieromonahul Hrisostom Filipescu, egumenul Schitului „Sfânta Maria Magdalena” din Țibucani, a fost hirotosit protosinghel, iar părintele Baci Nicolae a fost hirotosit iconom. Cei doi părinți răspund spiritual de Centrul de Recuperare de la Păstrăveni. De asemenea, IPS Părinte Mitropolit Teofan a acordat directorului Centrului, doamna Bârnat Nicoleta, ordinul „Crucea Sfântului Ierarh Dosoftei”, pentru merite deosebite în promovarea culturii creștine. Distincții de vrednicie au primit și reprezentanții fundației germane care se ocupă de modernizarea și funcționarea instituției.

În cuvântul de învățătură rostit cu acest prilej, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei a explicat de ce biserica așezământului este un „semn și un pas spre normalitate”: „O biserică te duce cu gândul, cu inima, cu sufletul, la Domnul Hristos, Care a zis «Fără de Mine nu puteți face nimic». Și cu cât mai grea este o situație, cu atât îți dai seama că fără ajutorul lui Dumnezeu ești pierdut. Câtă suferință se află, uneori conștientizată, poate de cele mai multe ori neconștientizată, în sutele de copii, de tineri care se află în acest centru! Cu câtă greutate cei care ostensesc aici sunt chemați să le aline suferința sau să le ofere o clipă de bucurie, atât cât o conștientizează ei! Fără ajutorul lui Dumnezeu și

fără semnul pe care Biserica așezată în incinta acestui centru îl adresează – într-o formă știută de Dumnezeu – către toți copiii și către toți cei care ostensesc aici să înțeleagă că fără de Dumnezeu nu putem împlini nimic adevărat, autentic și de durată”.

La Centrul de recuperare de la Păstrăveni sunt îngrijite peste 200 de persoane cu handicap, misiunea Centrului fiind aceea de a crește șansele recuperării și integrării acestor persoane în familie și în comunitate. În prezent, Centrul beneficiază de dotări moderne prin care se asigură îngrijirea personală, asistența medicală generală și de specialitate, precum și recuperare prin terapie și activități specifice.

## Hramul Mănăstirii Pângărați

**P**e 26 octombrie, când Biserica Ortodoxă Română l-a serbat pe Sfântul Mare Mucenic Dimitrie, Izvorătorul de Mir, Mănăstirea Pângărați din județul Neamț și-a serbat unul dintre hramuri. Credincioșii prezenți la sărbătoarea așezării monahale au participat cu evlavie la Sfânta Liturghie săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan. În cadrul Sfintei Liturghii, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei a rostit și un cuvânt de învățătură: „Să-l avem, iubiți credincioși, pe Sfântul Mare Mucenic Dimitrie, Izvorătorul de Mir, rugător către Dumnezeu pentru noi, cei din lume, ca Dumnezeu să ne apere în vreme de cutremur, în vreme de furtună, în vreme de război, în vreme de necredință, în vreme de păgânătate. Să ne apere Dumnezeu și să ne dăruiască harul, puterea și binecuvântarea Sa, pentru a viețui în această lume cât mai aproape de rădăcina Evangheliei, de tinda bisericii, hrănindu-ne cu Sfintele Taine, primind de la Dum-

nezeu har și binecuvântare, ca atunci când ne vom sfârși viața aceasta trecătoare să ne aflăm în legătură cu Dumnezeu, cu Preacurata Sa Maică, cu sfinții îngeri și cu sfinții toți. Dumnezeiasca Liturghie este izvorul cel mai la îndemână și cel mai puternic, de la care, adăpându-se, omul are nădejde că va rămâne pe cale, adică pe calea care duce către taina Împără-

ției Cerurilor, taina Preasfintei Treimi, a Tatălui, a Fiului și a Sfântului Duh. Amin!”. La finalul Liturghiei, ierarhul a binecuvântat lucrările de restaurare care s-au realizat în incinta mănăstirii, săvârșind slujba de sfințire pentru noua trapeză, pentru o fântână și pentru o cruce ridicată pe locul Sfintei Mese a vechiului paraclis cu hramul „Buna Vestire”.





## Noi hotărâri ale Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române

**P**e 25 octombrie, în Sala Sinodală din Reședința Patriarhală, sub președinția Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, a avut loc ședința de lucru a Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, în cadrul căreia au fost luate următoarele hotărâri:

– A fost aprobată solicitarea Sinodului Mitropolitan al Mitropoliei Basarabiei de canonizare a Episcopului Dionisie Erhan al Cetății Albe – Ismail (1934-1943). Sfântul Ierarh Dionisie, Episcopul Cetății Albe-Ismail, va fi înscris în Calendarul Bisericii Ortodoxe Române și prăznuit anual în ziua de 17 septembrie;

– Au fost aprobate mai multe texte liturgice;

– A fost aprobat programul-cadru pentru anul 2019, „Anul omagial al satului românesc (al preoților, al învățătorilor și al primarilor gospodari)” și „Anul comemorativ al Patriarhilor Nicodim Munteanu și Iustin Moisescu și al traducătorilor de cărți bisericești”;

– Anul 2020 a fost declarat în Patriarhia Română „Anul omagial al pastorației părinților și copiilor” și „Anul comemorativ al filantropilor ortodocși români”;

– Au fost desemnați cei trei ierarhi eparhioți care anual se vor adăuga la membrii de drept ai Sinodului Permanent al Bisericii Ortodoxe Române (Președintele Sinodului Permanent și Mitropoliții din țară și din străinătate). Pentru Sinodul Permanent din anul 2019 au fost desemnați IPS Părinte Teodosie, Arhiepiscopul Tomisului, PS Părinte Lucian, Episcopul Caransebeșului, și PS Părinte Ioan Casian, Episcopul Ortodox Român al Canadei;

– A fost evidențiat sprijinul financiar oferit de către Centrele Eparhiale unităților de învățământ în anul școlar 2017-2018. Valoarea totală a acestui sprijin oferit de către cele 29 de eparhii s-a ridicat la suma de 4.939.643,57 RON. Sfântul Sinod a reînnoit apelul la sprijinirea financiară și materială a unităților școlare care au această nevoie;

– De asemenea, Sfântul Sinod a evaluat rezultatele referendumului pentru modificarea Art. 48 din Constituția României din 6-7 octombrie 2018;

– Pastorația și misiunea Bisericii trebuie să se adreseze nevoilor tinerilor și familiilor, folosind o cateheză adecvată și o prezen-

ța a păstorilor în mijlocul lor. Intensificarea slujirii liturgice, a vieții parohiale și a filantropiei sociale este o prioritate;

– Avându-se în vedere evoluțiile recente ale situației bisericești din Ucraina, Sfântul Sinod reiterează recomandarea din data de 24 mai 2018 ca Patriarhia Ecumenică și Patriarhia Moscovei să ajungă împreună la o soluție, păstrându-se unitatea de credință și libertatea administrativ-pastorală, acestea din urmă reprezentând o notă caracteristică a Ortodoxiei. Sfântul Sinod subliniază totodată faptul că unitatea se păstrează prin coresponsabilitate și cooperare între Bisericile Ortodoxe locale, prin cultivarea dialogului și a sinodalității la nivel panortodox, aceasta fiind o necesitate permanentă în viața Bisericii. Unitatea Bisericii este un dar sfânt al lui Dumnezeu, dar și o mare responsabilitate a ierarhilor, a clerului și a credincioșilor mireni. De aceea, Sfântul Sinod îndeamnă la înmulțirea rugăciunii pentru unitate, la cultivarea prin dialog și reconciliere a iubirii creștine fraterne, care oferă adevărata libertate.

**Biroul de presă al Patriarhiei Române**



## Hotărârile Sinodului Mitropolitan al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei

Pe 11 septembrie, la Reședința mitropolitană din Iași s-a întrunit, în ședință de lucru, sub președinția IPS Părinte Mitropolit Teofan, Sinodul Mitropoliei Moldovei și Bucovinei. Au participat: IPS Părinte Pimen, Arhiepiscopul Sucevei și Rădăuților, IPS Părinte Ioachim, Arhiepiscopul Romanului și Bacăului, PS Părinte Ignatie, Episcopul Hușilor, PS Părinte Episcop-vicar Calinic Botoșăneanul și PS Părinte Damaschin Dorneanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sucevei și Rădăuților. Pe ordinea de zi a ședinței s-au aflat mai multe subiecte privind viața bisericească din Moldova, care sunt de competența Sinodului Mitropolitan. Dintre hotărârile luate cu acest prilej, amintim:

– Analiza propunerilor formu-

late de către eparhiile din cadrul Mitropoliei Moldovei și Bucovinei cu privire la modificarea și completarea proiectului de „Metodologie pentru primirea, dăruirea, aducerea și ducerea în procesiune a Sfintelor Moaște în Biserica Ortodoxă Română”. Aceste propuneri vor fi înaintate către Cancelaria Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române;

– Analiza propunerilor privind modificarea sau completarea textului broșurii „Familia binecuvântată”, întocmit de către Comisia canonică, juridică și pentru disciplină a Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române;

– Desemnarea membrilor titulari și supleanți în Consistoriul Mitropolitan al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei pentru mandatul 2018-2022;

– Aprobarea organizării unei

Consfătuiri catehetice anuale la care să participe inspectorii pentru cateheză din cadrul eparhiilor Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, în vederea dezvoltării unor proiecte comune;

– Abordarea problematicei privind susținerea inițiativei civice a „Coalitiei pentru Familie” de modificare a art. 48 din Constituția României, în sensul precizării că „familia se întemeiază pe căsătoria liber consimțită dintre un bărbat și o femeie”.

Pe ordinea de zi a ședinței s-au mai aflat și evaluarea unor activități misionare desfășurate pe cuprinsul Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, precum și unele probleme de ordin administrativ-bisericesc, patrimonial sau disciplinar.

**Biroul de presă al  
Arhiepiscopiei Iașilor**

## Hotărâri ale Permanenței Consiliului Eparhial Iași

Prezentăm în aceste pagini deciziile mai importante ale Permanenței Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor

### Material lemnos pentru unități de cult

Pe 7, 19, 28 septembrie, Permanența Consiliului Eparhial Iași a luat în discuție necesitatea continuării unor lucrări de construcție și reparație pentru câteva lăcașuri de cult, precum și a furnizării lemnului de foc necesar acelor unități bisericești care nu au resurse financiare suficiente și nu își pot procura materialul lemnos. Prin urmare, a fost aprobată acordarea, cu titlu gratuit pentru anul 2018, a unei cantități de 177 m.c. material lemnos, din care 162 m.c. lemn de foc și 15 m.c. cherestea pentru 3 unități de cult.

### Sprijin financiar pentru unități de cult

În ședințele de Permanență a Consiliului Eparhial Iași din 12 și 19 septembrie a fost aprobată acordarea unui ajutor financiar de 88.500 lei pentru 13 de unități de cult din Arhiepiscopia Iașilor, care au lucrări de întreținere, reparații sau de construcție, după cum urmează:

– **Protopopiatul Iași II:** Parohia „Sfinții Arhangheli

Mihail și Gavriil” – Podolenii de Sus, Cozmești;

– **Protopopiatul Iași III:** Parohia „Adormirea Maicii Domnului” – Valea Satului, Parohia „Buna Vestire” – Cornești, Miroslava, Parohia „Sfinții Împărați Constantin și Elena” – Bordea, Parohia „Sfântul Gheorghe Pelegrinul” – Valea Adâncă 2;

– **Protopopiatul Hârlău:** Parohia „Sfântul Mare Mucenic Mina” – Țărinca Măxut, Deleni;





- ↳ – **Protopopiatul Piatra Neamț:** Parohia „Sfinții Împărați Constantin și Elena” – Negrești 1;
- **Protopopiatul Tg. Neamț:** Parohia „Sfântul Mare Mucenic Pantelimon” – Păstrăveni;
- **Protopopiatul Săveni:**

Parohia „Sfântul Ierarh Nicolae” – Crasnaleuca, Coțușca, Parohia „Adormirea Maicii Domnului” – Bozieni;

- **Protopopiatul Botoșani:** Parohia „Sfânta Cuvioasă Parascheva” – Ceir;

- **Protopopiatul Dorohoi:** Parohia „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” – Bohoghina, Bucecea;
- **Protopopiatul Darabani:** Parohia „Sfinții Împărați Constantin și Elena” – Alba, Hudești.

## Acordări de ranguri bisericești

În Permanența Consiliului Eparhial Iași din 19 septembrie, ținând cont de programul de sfințiri și de resfințiri de biserici, case sociale și case parohiale, de activitatea pastoral-misionară și administrativ-gospodărească și de propunerile înaintate de părinții protopopi, IPS Părinte Mitropolit Teofan a aprobat acordarea rangurilor bisericești onorifice de iconom și iconom stavrofor următorilor preoți:

- **iconom:** pr. Eugen Adrian Dutcă, Parohia „Sfinții Mucenici Adrian și Natalia” – Mănăstire, Unteni, jud. Botoșani, Protopopiatul Săveni; pr. Dragoș Dumitru Viziteu, Parohia „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” – Mihai Viteazul, Ungureni, jud. Botoșani, Protopopiatul Săveni; pr. Alexandru Găină, Capela „Sfântul Ierarh Nicolae” Liceul Tehno-

logic Special, com. Ștefan cel Mare, jud. Neamț, Protopopiatul Piatra Neamț; pr. Mihail Petrea, Parohia „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” – Rotăria, Protopopiatul Iași II.

- **iconom stavrofor:** pr. Andrei Florariu, Parohia „Sfântul Ierarh Nicolae” – Satu Nou, Belcești, Protopopiatul Hârlău; pr. Ovidiu Buzenchi, Parohia „Sfântul Ierarh Nicolae” – Aroneanu, Protopopiatul Iași II; pr. Claudiu Ionescu, Parohia „Nașterea Maicii Domnului” – Buzeni, Protopopiatul Botoșani; pr. Mihai Bendiac, Parohia „Sfântul Dimitrie” – Lupăria, com. Prăjeni, Protopopiatul Hârlău; pr. Constantin Berbeci, Parohia „Sfântul Ierarh Nicolae” – Corlăteni, Protopopiatul Dorohoi; pr. Constantin Ghervan, Parohia „Sfinții Împărați Constantin și Elena” – Brăești, Protopopiatul Pașcani; pr.

Alexandru Paveliuc, Parohia „Adormirea Maicii Domnului” – Slobozia, Cordăreni, Protopopiatul Dorohoi.

De asemenea, a fost aprobată și acordarea **Crucii Patriarhale pentru clerici** părintelui inspector Florin Chirilă de la Parohia „Sfântul Mucenic Iulian din Tars” – Iași, Protopopiatul Iași II, a **Crucii Moldave pentru clerici** părintelui Ioan Manoliu de la Parohia „Sfinții Ioachim și Ana” – Dimitrie Cantemir, com. Avrămeni, Protopopiatul Săveni, și a **Crucii Sfântul Ierarh Dosoftei** părintelui Costachi Grigoraș și părintelui Mircea Coșofreț, preoți slujitori la Parohia „Sfântul Mucenic Iulian din Tars” – Iași, Protopopiatul Iași II, și părintelui Marian Nimerincu de la Parohia „Sfântul Apostol și Evanghelist Luca”, Protopopiatul Iași I.

## Operațiuni de personal la nivelul Arhiepiscopiei Iașilor în lunile mai-iunie 2018

În luna septembrie, Sectorul administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor a efectuat 83 operațiuni de personal, după cum urmează: 33 la Centrul Eparhial Iași, 30 în cadrul Protopopiatelor și 20 la mănăstiri. Dintre acestea, 23 au fost încadrări și numiri, 28 încetări ale contractelor de

muncă, 7 suspendări, 8 reveniri la locul de muncă după concediul de creștere a copilului și 17 modificări ale raporturilor de muncă.

În luna octombrie, Sectorul administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor a efectuat 122 operațiuni de personal, după cum urmează: 31 la Centrul

Eparhial Iași, 36 în cadrul Protopopiatelor și 55 la mănăstiri. Dintre acestea, 53 au fost încadrări și numiri, 40 încetări ale contractelor de muncă, 6 suspendări, 5 reveniri la locul de muncă după concediul de creștere a copilului și 18 modificări ale raporturilor de muncă.

## Noutăți editoriale la Editura Doxologia: – în septembrie și octombrie –



*Tânărul în căutarea libertății*  
**Pr. Constantin Necula**



*Restaurarea sensului.  
Hermeneutică și teologie*  
**Dorin Ștefănescu**



*Fecioara Maria în credința și evlavia  
creștină primară*  
**Stephen Shoemaker**



*Stâncă și nisip. Concepția ortodoxă  
despre reformatorii protestanți  
și învățăturile lor*  
**Pr. Josiah Trenham**



*Știința și religia*  
**Sfântul Luca al Crimeii**



*Frățiorul și surioara ta  
sunt darul lui Dumnezeu*  
**Lisa Tawn Bergren**



*Casa din pădure. Nuvele și povestiri*  
**Alexandru Lascarov-Moldovanu**



*Erminii scripturistice*  
**Sfântul Efreem Sirul**



*Liniștea și taina lăuntrică*  
**Jonathan Jackson**



*Alexandru Lascarov-Moldovanu.  
Dialoguri zidoare de suflet*  
**Livia Ciupercă**



*Viața Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina*



*Martiriul  
Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina*



## O placă comemorativă în curtea Catedralei Mitropolitane din Iași

**P**e 4 octombrie, la Palatul Mitropolitan din Iași, în cadrul celei de-a XX-a ediții a Simpozionului Internațional „Monumentul – Tradiție și Viitor” a fost dezvelită o placă comemorativă. Aceasta amintește că, în timpul Primului Război Mondial, capul marelui voievod Mihai Viteazul a fost păstrat pentru un timp în Altarul Catedralei Sfintei Mitropolii, iar în clădirile din curtea Mitropoliei au funcționat Casa Bisericii și Casa Școalelor. Amintește, în același timp, și de rolul reședinței mitropolitane din acea vreme. Aici era domiciliul președintelui Camerei Deputaților și a doi dintre miniștrii țării refugiați la Iași. În sălănele de la etaj aveau loc diferite consilii de stat în prezența regelui, a mitropolitului, a generalilor de armată. Evenimentul a conti-



nua în Sala „Iustin Moiescu” a Ansamblului Mitropolitan. Aici au fost prezentate volumul *Monumentul XIX*, apărut la Editura Doxologia, albumul *Maria a Ro-*

*mâniei*. Portretul unei mari Regine și a avut loc vernisajul expoziției „Miniaturi ale epocii lui Constantin Brâncoveanu”.

## Conferința „Catedralele Unirii” și vernisajul „Arhitectura Centenarului”

**Î**n cadrul evenimentului „MUST-ul de Arhitectură 2018”, ce se desfășoară la Iași sub sigla „2018 – Anul European al Patrimoniului Cultural” în perioada 12-20 octombrie, a avut loc, pe 19 octombrie, la Muzeul Mitropolitan, conferința „Catedralele Unirii”. Totodată, a avut loc și vernisajul expoziției „Arhitectura Centenarului. Un secol de creație românească”. Invitații conferinței au fost arhitectul Ioan Augustin, cel care a câștigat concursul național cu privire la planul Catedralei Mântuirii Neamului, alături de o echipă de profesori și studenți de la Universitatea de Arhitectură și Urbanism „Ion Mincu” din București, Ana Maria Goilav, de la aceeași universitate, cea care a proiectat biserica cu hramul „Sfântul Maxim Mărturisitorul” din capătul Copoului, profesorul și publicistul Marius Vasileanu și

Sorin Vasilescu, tot de la universitatea bucureșteană.

La conferința „Catedralele Unirii” au fost prezenți arhitecți renumiți, cu preocupări și expertiză în domeniul arhitecturii sacre. Evenimentul a făcut parte

dintr-o manifestare mai amplă, organizată de Ordinul Arhitecților din România (OAR), filiala Iași, și Uniunea Arhitecților din România.



## Festivalul de Muzică Bizantină, ediția a II-a

În perioada 26-30 septembrie, a avut loc cea de-a II-a ediție a Festivalului de Muzică Bizantină de la Iași. Timp de cinci zile, unele dintre cele mai cunoscute coruri de muzică bizantină din Franța, Rusia, Grecia, Patriarhia de Constantinopol, Liban și România au făcut din orașul Iași, pentru a doua oară, „Capitala cântului bizantin”. Evenimentul, organizat de Sectorul învățământ al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, a pregătit atât concerte deosebite, cât și momente liturgice, cu slujbe și privegheri săvârșite cât mai apropiat de modul în care acestea se desfășurau în vechiul Constantinopol. Invitații ediției din acest an au fost Ansamblul „Organum” (Franța), Ansamblul „Sirin” (Rusia), Panagiotis Neochoritis (Patriarhia de Constantinopol) și Ansamblul vocal-instrumental de muzică cultă al Asociației „Sfântul Roman Melodul” (Grecia), Ioannis Chasanidis (solist – Grecia), Corul „Maistorii artei psaltice” (Grecia), membri ai Corului Mănăstirii Hamatoura (Liban), Corul „Chivotul” (România) și Corul Academic „Byzantion” (România).

Deschiderea oficială a evenimentului a avut loc pe 26 septembrie, în Sala „Justin Moisescu” a Ansamblului Mitropolitan. IPS Părinte Mitropolit Teofan a subliniat frumusețea culturii bizantine, a muzicii bizantine în special: „În cursul acestei dimineți, am săvârșit, în prezența și cu participarea multora dintre dumneavoastră, Dumnezeiasca Liturghie în Catedrala Mitropolitană. Cred că nu exagerez spunând că Dumnezeiasca Liturghie este cel mai frumos dar pe care lumea bizantină l-a oferit lumii. Nu cred să existe o civilizație sau un imperiu dispărut care să fie regăsit în fiecare duminică în sute de mii de locuri din lume. Pătrunzând într-o biserică ortodoxă din România, din Alaska, din Siberia, din Grecia, din Athos, în cele din urmă pătrunzi în această lume minunată dispărută din punct de vedere politic,

din punct de vedere economic sau militar, dar prezentă prin prelungirea ei în cele patru colțuri ale lumii. În aceste zile, la Iași, ca o prelungire a Dumnezeieștii Liturghii bizantine, vom pătrunde, nădăjduiesc, în spiritualitatea și în civilizația Bizanțului, în lumea frumuseții dumnezeiești, căci, în cele din urmă, despre aceasta este vorba. Frumusețea dumnezeiască, așa cum au gândit-o, au trăit-o și au mărturisit-o cei din Bizanț, a fost prelungită în ceea ce putem numi armonia cântului bizantin”.

În cadrul festivității s-a acordat distincția de vrednicie „Crucea Moldavă”, din partea Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, profesorului univ. dr. Gheorghios Konstantinou, membru al comitetului științific al Festivalului, pentru lucrarea entuziastă de cercetare și practicare a tradiției muzicale bizantine, ca și pentru dragostea cu care și-a dedicat viața studierii culturii și spiritualității bizantine. Festivitatea s-a încheiat prin Conferința inaugurală susținută de Georgios Konstantinou, cu titlul „Muzica bizantină: predare, interpretare, cercetare, punere în aplicare”.

Tot în aceeași zi, s-a desfășurat, la Casa de Cultură a Studenților din Iași, Concertul de Muzică Bizantină Cultă Vocal-Instrumentală, susținut de Panagiotis Neochoritis și Ansamblul vocal-in-

strumental de muzică cultă al Asociației „Sfântul Roman Melodul”. Pe 27 septembrie, Ansamblul „Organum” a susținut Concertul de Muzică Veche Bisericească Occidentală în Sala de concerte a Bibliotecii Centrale Universitare „Mihai Eminescu” din Iași. Pe 28 septembrie, a fost săvârșită, la Catedrala Mitropolitană din Iași, slujba Privegherii în cinstea Acoperământului Maicii Domnului, la care au participat membri ai Corului Mănăstirii Hamatoura, Ioannis Chasanidis (solist) și Corul Academic „Byzantion”. Pe 29 septembrie, Ansamblul „Sirin” a susținut, la Casa de Cultură a Studenților din Iași, Concertul de Muzică Veche Bisericească Slavonă. Ediția a II-a a Festivalului de Muzică Bizantină de la Iași s-a încheiat pe 30 septembrie, la Catedrala Mitropolitană din Iași, cu concertul „Scara virtuților”, de Grigorios Stathis, o lucrare psaltică interpretată de Corul „Maistorii Artei Psaltice” din Atena – Grecia și de Corul Academic „Byzantion” din Iași.

Instituțiile partenere ale Festivalului de Muzică Bizantină au fost Iulius, Secretariatul de Stat pentru Culte, Primăria Municipiului Iași, Facultatea de Teologie „Dimitru Stăniloae” din Iași, Colegiul „Sfântul Nicolae” din Iași, Muzeul Mitropolitan și Asociația Culturală „Byzantion”.





## Deschiderea noului an școlar și universitar în Arhiepiscopia Iașilor

**N**oul an școlar a început la Neamț cu binecuvântarea IPS Părinte Mitropolit Teofan. Ierarhul a răspuns invitației conducerii Inspectoratului Școlar Județean Neamț, săvârșind pe 10 septembrie o slujbă de binecuvântare la sediul instituției. În continuarea zilei, ierarhul a participat la festivitatea de deschidere de la Colegiul Național de Informatică din Piatra Neamț. Pornind de la incertitudinile care predomină în lumea contemporană, Părintele Mitropolit Teofan a vorbit despre necesitatea existenței unor modele demne de urmat de către cei aflați pe băncile școlii: „Un Părinte al Bisericii pe care noi îl pomenim la fiecare Sfântă Liturghie – Sfântul Ioan Gură de Aur – spunea că arta educației este mai importantă decât cea a picturii și sculpturii pentru un singur motiv: pictura și sculptura modelează chipuri moarte, pe când educația modelează chipuri vii. Diferența se observă de la sine în acest exemplu. Avem nevoie ca, în parcursul acesta al formării oamenilor, ei să întâlnească în formatorii lor stânci și arbori puternici înfipti în pământ. Din ce în ce mai mult, în lumea aceasta a schimbării, ni se propun nu certitudini, ci dileme. Să vă ajute Dumnezeu să fiți mentori și modele vii, și să-i învățați pe elevii dumneavoastră să fie «case» zidite pe stâncă, nu pe nisip; anii vor trece, iar elevii de azi ne vor înlocui în responsabilitățile pe care noi le îndeplinim acum”.

◆ Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Veniamin Costachi” de la Mănăstirea Neamț a început anul școlar prin rugăciune. Pe 10 septembrie a fost săvârșită Sfânta Liturghie și slujba Aghesmei mici, iar la orele amiezii, IPS Părinte Mitropolit Teofan a săvârșit slujba de Te Deum. La final, ierarhul a subliniat menirea unei instituții de învățământ teologic: „Menirea unei școli precum aceasta este de a-L așeza în centrul existenței pe Domnul Hristos, în Care se află toată comoara înțelepciunii și a științei, după cum ne spune Sfântul Apostol Pavel. Și un profesor într-o asemenea școală, și nu numai, are drept obiectiv să-L picteze în mintea elevilor și-n inima lor pe Domnul Hristos. Sufletul elevilor este pânza, virtuțile sunt culorile, și modelul de urmat este Domnul Hristos. Începeți un an nou școlar și nădăjduiesc să vă înscriseți – părinți profesori și dumneavoastră, elevi – în acest demers, și anume să-L apropiați cât mai mult pe Hristos de sufletele voastre. Domnul să fie cât mai prezent în mintea și în inima

voastră; prin aceasta răspundeți întrebărilor «Ce este viața unui profesor de teologie? Ce este viața unui elev într-un seminar teologic?». Răspunsul nu poate fi decât unul singur: viața înnoită și continuată a Domnului Hristos”.

Pr. Flavian Duduman, inspector în cadrul Sectorului învățământ al Arhiepiscopiei Iașilor, a dat citire mesajului Preafericitului Părinte Patriarh Daniel cu ocazia începerii anului școlar.

Ziua de 10 septembrie a marcat și un alt moment important pentru Seminarul Teologic Ortodox de la Mănăstirea Neamț. Părintele Ioan Mihoc, cel care a condus instituția timp de 27 de ani, și-a încetat oficial această responsabilitate. În locul său a fost numit părintele Viorel Laiu, profesor la disciplina Spiritualitate. Părintele Mihoc a rostit, la finalul evenimentelor de ieri, un cuvânt de mulțumire pentru toți cei care i-au fost alături în acești ani. Drept recunoștință pentru îndelungata și rodnică activitate desfășurată, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei i-a dăruit părintelui Ioan Mihoc o cruce pectorală.

◆ Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” (UAIC) din Iași a început, pe 1 octombrie, noul an universitar cu o festivitate desfășurată în „Aula Magna”. Prezent la eveniment, Părintele Mitropolit Teofan a rostit o alocuțiune în care a subliniat cât de important este echilibrul dintre tradiție și modernitate: „Pregătirea specialiștilor în domenii definitorii pentru lumea veacului XXI se îmbină cu strădania de realizare a echilibrului între tradiție și modernitate. Acest demers, deloc ușor, cuprinde, sau ar trebui să cuprindă, efortul întregii societăți românești. Universitatea, prin forța ei, manifestată în mod special în sfera cercetării, prin profesorii și studenții ei, se află în miezul acestor dureri ale nașterii creatoare de armonie. Universitatea este spațiul unde se poate desfășura, fără convulsii și absolutisme, simfonia între vechi și nou, între local și european, între atașamentul față de valorile credinței și ale familiei, pe de o parte, și deschiderea spre noi sfere de cunoaștere, pe de altă parte. Având nădejdea continuării lucrării în același duh și în aceeași perspectivă, îl rugăm pe Hristos Dumnezeu să binecuvinteze curgerea noului an academic la Universitatea «Alexandru Ioan Cuza» din Iași cu lucrare adâncă și frumoasă, cu forța înțelegerii celui alt în alteritatea sa, cu vreme de pace în Universitate, în Biserică, în Țară și în Lume”.

Tot pe 1 octombrie, IPS Părinte Mitropolit Teofan a fost prezent la festivitatea de deschidere a noului an a Universității Tehnice „Gheorghe Asachi” din Iași. Evenimentul a avut loc la Teatrul Național „Vasile Alecsandri”, în prezența Președintelui României, Klaus Johannis, a rectorilor celor cinci universități ieșene, a mai multor miniștri, parlamentari, personalități ale vieții academice, culturale și spirituale din municipiu.

◆ Conform unei frumoase tradiții, studenții Facultății de

Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași au început anul universitar prin rugăciune. Pe 2 octombrie, la Catedrala Mitropolitană din Iași a fost săvârșită Sfânta Liturghie arhierescă, în cadrul căreia au fost citite rugăciuni de binecuvântare a noului an de studiu. La slujba săvârșită de IPS Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, alături de PS Părinte Ignatie, Episcopul Hușilor, și PS Părinte Damaschin Dorneanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sucevei și Rădăuților, au participat studenții și toate cadrele didactice, iar părinții profesori au făcut parte din soborul coslujitor.

Cuvântul de învățătură din cadrul Sfintei Liturghii a fost rostit de PS Părinte Ignatie al Hușilor, care a explicat că adevărata teologie are drept sursă vederea lui Dumnezeu: „În tradiția vie a Bisericii, prin teolog se înțelege în primul rând cel care îl vede pe Dumnezeu, îl contemplă pe Dumnezeu, și din această vedere al lui Dumnezeu capătă, dacă ne putem exprima în termeni moderni, competența de a vorbi cu Dumnezeu și despre Dumnezeu. Din vedere vorbești cu Dumnezeu, nu din auzite, nici măcar din cunoștințele teologice pe care le avem la îndemână; în aceste cazuri din urmă suntem niște impostori. Adevărata teologie este cea care vine, se naște, are drept sursă vederea lui



Dumnezeu. Cât de departe suntem noi de aceste lucruri!”.

Câteva gânduri pentru tinerii ce urmează cursurile Facultății de Teologie Ortodoxă din Iași a avut și IPS Părinte Teofan: „Vă dorim să aveți parte de un an bineplăcut Domnului, un an cu pace în facultate, în Biserică, în țară și în lume. Să fie Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie izvor de cunoaștere pentru viața facultății noastre și în acest an, și în anii care vor veni, spre bucuria enoriașilor, care, știți bine, așteaptă de la noi, păstorii lor, să fim adânci în rugăciune, adânci întru cunoaștere teologică, mărturisitori ai dreptei credințe și apărători prin cuvânt și prin faptă a celor pe care le socotim a fi fun-

damentale pentru viețuirea noastră, anume credința în Dumnezeu, atașamentul față de neam și valorile familiei, atât de mult atacate astăzi. Aceste valori se cer a fi trăite, pe de o parte, apărute, pe de altă parte, și mărturisite în același timp. Fie numele Domnului binecuvântat de acum și până în veac. Amin!”.

Sfânta Liturghie a fost urmată de slujba de sfințire a Căminului studentesc „Bună Vestire”, situat chiar în curtea facultății de teologie ieșene. Căminul cuprinde 120 de spații de cazare și va găzdui cu precădere studenți teologi, dar și studenți de la celelalte facultăți ale Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași.

## „Formal de bun venit” la Colegiul „Sfântul Nicolae” din Iași

Sala „Vasile Pogor” a Primăriei din Iași a găzduit, pe 2 octombrie, tradiționalul „Formal de nun venit” al membrilor Colegiului „Sfântul Nicolae” din Iași. Evenimentul s-a derulat în prezența IPS Părinte Mitropolit Teofan, care le-a adresat câteva gânduri tinerilor la început de an universitar: „O modalitate de petrecere a timpului liber, de a vă bucura de acești ani ai studenției, este să faceți parte dintr-o obște; dacă sunteți singuri, vă veți pierde. Dumnea-

voastră sunteți într-o comunitate, în obștea Colegiului «Sfântul Nicolae». În interiorul acestei comunități și împreună cu ea să simțiți, pe lângă latura rugăciunii și a strădaniei pentru învățătură, faptul că sunteți studenți într-o perioadă frumoasă din viață, să cunoașteți și să vă adânciți în momente plăcute petrecute împreună. Să petreceți împreună și momente de sport, și momente de muzică, și momente de sărbători, și momente de spectacole, pentru că, fiind împreună,

puteți să păstrați o atitudine responsabilă, ca să nu plângeți mâine-poimâine pentru păcatele tinereții”.

Prezent la momentul festiv a fost și PS Părinte Damaschin Dorneanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sucevei și Rădăuților, care de asemenea le-a recomandat studenților să țină cont de trei aspecte în perioada studiilor universitare: „Aveți din plin binecuvântarea lui Dumnezeu peste dumneavoastră. Aveți porțile Catedralei deschise mai tot timpul, aveți aproape moaștele Sfintei Cuvioase Parascheva, cea grabnic folosită, aveți toată disponibilitatea părinților și



↳ a profesorilor, aveți condiții de cazare foarte bune. De acum, urmează și partea dumneavoastră. Ce așteaptă Dumnezeu de la voi pentru ca acest an să fie bineplăcut Lui? Se bucură Dumnezeu de entuziasmul vostru tineresc, dar așteaptă de la dumneavoastră și seriozitate academică – lui Dumnezeu, să știți, îi plac «șoarecii de bibliotecă» – și așteaptă Dumnezeu din partea voastră multă cuminenție lăuntrică. Așadar, cu entu-

ziasm, cu seriozitate și cu cuminenție, porniți în acest nou an universitar, care, dea Domnul, să fie bineplăcut Lui”.

Colegiul „Sfântul Nicolae” a luat ființă în urmă cu cinci ani, cu binecuvântarea IPS Părinte Teofan, la inițiativa părintelui consilier educațional Hrisostom Rădășanu, sub forma unei comunități de tineri studenți teologi dornici să se implice în activități și proiecte extra-universitare și să se pregătească în practica pasto-

rală. Având ca valori principale credința în Dumnezeu, dragostea față de aproapele și respectul față de valorile creștine românești, Colegiul „Sfântul Nicolae” își dorește să fie o „școală după școală” și o familie lărgită, cu misiunea de a forma preoți și profesioniști mai bine pregătiți, la curent cu practica pastorală complexă a unei Biserici vii din secolul al XXI-lea.

## Consfătuirea catehetică anuală din Arhiepiscopia Iașilor

În perioada 1-4 octombrie, la Casa „Ierusalim-Hozeva”, din incinta Seminarului Teologic Liceal Ortodox „Veniamin Costachi” de la Mănăstirea Neamț, s-a desfășurat Consfătuirea catehetică anuală din Arhiepiscopia Iașilor. Alături de echipa Arhiepiscopiei Iașilor, alcătuită din părintele Bogdan Racu, inspector eparhial pentru învățământ și cateheză, și preoții responsabili cu cateheza din cele 13 protopopiate, au participat părintele dr. Ioan Paul Valenciu, consilierul cultural al Arhiepiscopiei Sucevei și Rădăuților, părintele Daniel Ionel Marari, inspectorul eparhial al Biroului de catehizare al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului, părintele Cosmin Gurbernat, consilier al sectorului cultural și comunicații media al Episcopiei Hușilor, părintele Serafim Banari și părintele



Alexei Semionov din Arhiepiscopia Chișinăului.

Participanții au avut o vizită de lucru la Mănăstirile Varatic și Agapia, urmată de o ședință pentru clarificarea criteriilor de eva-

luare a activității catehetice din eparhie. Prezența invitaților din Mitropolia Moldovei și Bucovinei și Mitropolia Basarabiei a deschis drumul unor proiecte comune.

## Conferința Națională „Teologia ortodoxă românească la Centenar”

În perioada 23-25 octombrie, Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dimitrie Stăniloae” din Iași a organizat Conferința Națională „Teologia ortodoxă românească la Centenar”, eveniment realizat în colaborare cu Primăria Municipiului Iași și Mitropolia Moldovei și Bucovinei. Manifestarea

științifică este parte a Simpozionului Național „Unirea de la 1918 – Împlinirea așteptărilor unui neam încercat și a rugăciunilor Bisericii lui” (noiembrie 2017-decembrie 2018) din cadrul Programului Centenar al Primăriei Iași. Deschiderea conferinței naționale a avut loc în Sala „Sinaxar” a Muzeului Mi-

tropolitan. PS Părinte Ignatie, Episcopul Hușilor, a susținut comunicarea „Unitatea ca dar al lui Hristos și păcatul ca agent al dezbinării”, urmată de alte comunicări științifice ale cadrelor didactice prezente. Programul conferinței a reunit profesori din facultățile de teologie, istorie și litere din Iași, București, Cluj-Napoca, Alba Iulia, Târgoviște, Constanța și Caransebeș.

## „Tânărul din Petrodava”, ediția a III-a

În perioada 21-23 septembrie, în municipiul Piatra Neamț, 450 de tineri, cu vârste cuprinse între 12 și 30 de ani, din Arhiepiscopia Iașilor, au încercat să descopere tainele mărturisirii, ale jertfei și trăirii ortodoxe în cadrul proiectului „Tânărul din Petrodava”. Pe 21 septembrie, participanții s-au bucurat de prezența IPS Părinte Mitropolit Teofan, care i-a îndemnat pe tineri să nu uite că ei sunt Biserica și totodată cei care pot, prin bucuria și curajul lor, să sprijine preoții din zilele noastre. În a doua zi a evenimentului, după Sfânta Liturghie, tinerii au participat la Conferința „Tânărul de astăzi – punte între veacuri de credință și neam românesc”, susținută de Arhimandritul Nicodim Petre, consilier al Sectorului de misiune din cadrul Arhiepiscopiei Iașilor. Pe parcursul celor două sesiuni de lucru, a „Marșului Tineretii”, dar și a întrecerilor sportive prevăzute în program, tinerii au avut ocazia de a se cu-



noaște, de a lega prietenii pentru viitor, dar și de a afla cât mai multe răspunsuri la întrebările lor legate de ce înseamnă neam românesc, care sunt valorile neamului nostru și care au fost personalitățile care au înfăptuit Unirea. Organizatorii au dorit să evidențieze necesitatea de a face cunoscută tinerilor importanța

celebrării zilei de 1 Decembrie 1918 ca Zi Națională a României, Ziua Unității și a Demnității Naționale a Românilor, a martirilor neamului românesc care de-a lungul veacurilor au luptat pentru înfăptuirea unității de neam și de credință, odată cu curajul lor mărturisitor.

## „Tânărul Pășcănean”, ediția a III-a

Asociația Tineretului Ortodox Român – filiala Pașcani a organizat, în perioada 6-7 octombrie, întâlni-

rea „Tânărul Pășcănean” – ediția a III-a. În cadrul acestui eveniment, tinerii ATOR și-au propus să răspundă la întrebările: Cine



suntem și cum vrem să fim? Ce mai înseamnă pentru noi identitate națională, neam și țară? În cadrul manifestărilor, tinerii au participat la conferința „Unitatea – izvor de înțelepciune și putere pentru tinerii de azi”, susținută de Arhimandritul Nicodim Petre, consilier al Sectorului de Misiune; la două sesiuni de dezbateră în foaierea Primăriei Pașcani, în cadrul cărora tinerii au fost îndrumați la descoperirea istoriei în mod informal, folosindu-se dialogul și discuțiile libere moderate de coordonatorul de grupă; la activitățile sportive și „Jocurile Olimpice” de la Stadionul Municipal. În ultima zi, cei 400 de tineri au participat la Sfânta Liturghie care a fost urmată de o sesiune de concluzii.



## Peste 1.000 de persoane l-au condus pe părintele Vasile Cojocariu pe ultimul drum

**P**este 1.000 de persoane au participat, pe 8 octombrie, la înmormântarea părintelui Vasile Cojocariu de la Parohia „Sfântul Ioan Botezătorul” – Bucecea, trecut la Domnul la vârsta de 60 de ani, pe 3 octombrie, în spital, în timpul unei intervenții chirurgicale. Slujba înmormântării a fost săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi. Părintele Vasile Cojocariu s-a născut în anul 1958, pe 13 septembrie, în localitatea Gănești, orașul Târgu Frumos, județul Iași, din părinții Alexandru și Elena. După absolvirea școlii generale a urmat și absolvit între anii 1975-1980 cursurile Seminarului Teologic Ortodox de la Mănăstirea Neamț.

În anul 1981, s-a înscris la cursurile universitare de zi ale Institutului Teologic de Grad Universitar din București, iar în anul 1985 l-a absolvit, obținând titlu de licențiat în Teologie cu lucrarea intitulată „Autocefalia Bisericii Ortodoxe Române și bazele ei canonice”, prezentată la catedra de Drept bisericesc. Pe 23 iulie 1983 s-a căsătorit cu Ungureanu Elena, fiica lui Gheorghe și a Mariei din satul Stolniceni-Prăjescu, oraș Pașcani, județul Iași. Dumnezeu i-a binecuvântat cu patru copii. În 6 octombrie 1985, a fost hirotonit diacon în Catedrala Mitropolitană din Iași, de către IPS Părinte Teoctist, Arhiepiscop al Iașilor și Mitropolit al Moldovei și Sucevei. Pe 7 octombrie 1985, a fost hirotonit



preot pe seama Parohiei „Sfântul Ioan Botezătorul” – Bucecea, județul Botoșani, de către PS Părinte Pimen al Sucevei. Între 2002-2008, a fost profesor la Seminarul Teologic Liceal „Sfântul Ioan Iacob” din Dorohoi, predând disciplinele Catehetică, Omiletică, Îndrumări Misionare, Filosofie, Economie, Logică, Psihologie și Sociologie.

## 30 de ani de la trecerea la Domnul a părintelui arhimandrit Irineu Ilie

**L**a împlinirea a 30 de ani de la trecerea la cele veșnice, părintele arhimandrit Irineu Ilie a fost comemorat la Mănăstirea Secu din județul Neamț. Pe 9 octombrie, a fost săvârșită Sfânta Liturghie de către IPS Părinte Mitropolit Teofan, urmată de slujba Parastasului. Cu acest prilej, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei a sintetizat personalitatea arhimandritului Irineu Ilie: „Am întâlnit mai multe persoane care mi-au vorbit frumos despre părintele Irineu și am înțeles, deși nu l-am cunoscut personal, câte ceva din tainele vieții sale. Ardelean sau moldovean de pe Valea Bistriței, obișnuit cu greutatea din viața unei familii cu mulți copii, familie așezată sub influența sfintelor mănăstiri din zonă, în anii nu tocmai ușori, după cel de-al Doilea Război Mondial, am înțeles că părintele a iubit de tânăr viața monahală. Părintele Justin Pârnu și alți părinți din zonă l-au întâlnit și au aprins ceva în inima lui, de vreme ce a ales

calea monahală și s-a identificat cu obștea Mănăstirii Secu, căreia i-a fost pentru o vreme ostenitor, coordonator și părinte duhovnicesc. Cert este că părintele s-a dus mai devreme la Domnul, pe Care L-a slujit. Intensitatea vieții din Țara Sfântă, proximitatea Mormântului Sfânt, a tainei de la Golgota – toate acestea l-au pregătit, cu certitudine, pentru plecarea sa din această lume”.

În continuare, a fost lansată cartea intitulată *Arhimandritul Irineu Ilie – o viață scurtă, dar densă în fapte bune spre veșnicie*. Cartea a apărut la Editura Doxologia și este semnată de părintele Vasile Păvăleanu, profesor la Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Veniamin Costachi” de la Mănăstirea Neamț.

Arhimandritul Irineu Ilie s-a născut în anul 1953, în comuna Poiană Teiului, județul Neamț, într-o familie de buni creștini ortodocși, a urmat Seminarul la Mănăstirea Neamț și Facultatea de Teologie la București. După obținerea licenței, a fost trimis



pentru studii la Colegiul „Saint Patrik” din Maynooth – Irlanda, unde și-a luat doctoratul în teologie. Reîntors în țară, a intrat în monahism la Mănăstirea Secu și a fost hirotonit ieromonah, apoi numit stareț al mănăstirii și ridicat la rangul de arhimandrit. La 19 iulie 1986 a fost trimis în Țara Sfântă, ca Superior al Așezămintelor românești de acolo. La 13 octombrie 1988 însă, și-a pierdut viața la Ierusalim, într-un tragic accident de circulație, după ce, timp de doi ani, lucrase cu râvnă și pricepere pentru bunul mers al așezământului, dovedindu-se un harnic chivernisitor în cele spirituale și în cele materiale.

## SUMAR

Ce am câștigat, totuși, la referendum .....	2	O placă comemorativă în curtea Catedralei Mitropolitane din Iași .....	24
Sărbătoarea Sfintei Ocrotitoare a Moldovei, în An Centenar .....	4	Festivalul de Muzică Bizantină, ediția a II-a .....	25
Sărbătoare istorică în Campusul universitar Tudor Vladimirescu .....	16	Deschiderea noului an școlar și universitar în Arhiepiscopia Iașilor .....	26
Noi hotărâri ale Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române .....	20	Conferința Națională „Teologia ortodoxă românească la Centenar” .....	28
Hotărârile Sinodului Mitropolitan al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei .....	21	„Tânărul din Petrodava”, ediția a III-a .....	29
Hotărâri ale Permanenței Consiliului Eparhial Iași .....	21	„Tânărul Pășcănean”, ediția a III-a .....	29
Noutăți editoriale la Editura Doxologia în septembrie-octombrie .....	23	<i>In memoriam</i> .....	30

Președinte:

**IPS Mitropolit TEOFAN**

Vicepreședinte:

**PS Episcop-Vicar  
CALINIC BOTOȘĂNEANUL**

Membri:

**Pr. prof. univ. dr. Ion VICOVAN**  
(decan al Facultății de Teologie Ortodoxă din Iași)

**Pr. prof. univ. dr. habil. Gheorghe POPA**  
(director al Școlii Doctorale)

**Prof. univ. dr. Ștefan AFLOROAEI**  
(membru onorific în  
Adunarea Eparhială a Arhiepiscopiei Iașilor)

**Cătălin JECKEL**  
(consilier cultural al Arhiepiscopiei Iașilor)

### Comitetul redacțional:

Pr. Cezar Țabârnă  
director (Editura Doxologia)

Ioan-Lucian Radu  
redactor-șef (Editura Doxologia)

Pr. Adrian Ștefan Chelaru  
redactor coordonator

Constantin Ciofu  
Tudorel Rusu  
Silviu Cluci  
Adrian Sîrghi  
Oana Nechifor  
Constantin Comici  
Lucian Ducan  
fotoreporteri

Cristi Reuț  
corector  
Lucian Dragomir  
designer  
Leonard Lunguleac  
DTP-Prepress

Conceptul grafic al revistei: Pr. Constantin Sturzu

Sursă informații: „Ziarul Lumina” – Ediția de Moldova și doxologia.ro

### Adresa redacției:

Iași, 700038

Str. Cuza-Vodă, nr. 51  
(incinta Mănăstirii Golia)

Tel.: 0232-216693

Fax: 0232-216694

ISSN 1221-4884

<http://editura.doxologia.ro>; e-mail: [editura@doxologia.ro](mailto:editura@doxologia.ro)

Tiparul executat la Tipografia mitropolitană Iași